

广州市绿点公益环保促进会

2012-2013 年度工作报告

(2012. 08-2013. 07)

总述

过去一年，是期盼已久的一年，经过将近十年的努力，绿点正式以广州市绿点公益环保促进会的社会团体身份开展社会工作，绿点在这一年得以更快地成长。

绿点初衷不改，坚持特色，关注本地环境问题，建立广州的环境保护培训、交流及活动公益平台，并致力于推动环保志愿者，尤其是大学生环保志愿者实地了解及亲身参与环境保护事业，系统提升环保意识，理性树立生态观念，从而有效地推动整个社会的可持续发展。

我们吸纳了 48 位会员，工作团队成员从 4 名扩展到 6 名，培养了 10 名核心志愿者、5 名实习生，共有 65 名的社团会长和环教组的骨干参与绿点夏令营，组织了 5 次营友沙龙，30 个社团的 200 人参与交流会，最终评选出 16 个高校环保社团的优秀奖项。

现将过去一年的主要工作汇报如下。

一、高校环保社团成长计划

绿点来源于广东高校环保社团，肩负着团结并引领绿点成员社团成长的重任，高校环保社团的能力建设是绿点长期以来坚持的一项基础工作。一方面绿点通过组织环保项目回应校园和社会环保建设需求，

并推动大学生参与其中；另一方面，在这过程中给予学生参与项目所需的相关技能培训和资源支持，从而引导大学生在行动中提升自身的环保意识，最终收获“一份理念、一群好友、一身本领”。

过去十年，“高校环保社团成长计划”项目架设起“大学生参与社会环保事务”这座桥梁，以有序、良性的互动运转，高效地服务于社会，同时借鉴其他地区的先进经验，搭建起大学生参与环保公益的直接平台，改变了以往学生自主运作下单一化的、自我式的、突击式的、难以为继的活动模式，提供多样性的、符合需求的、常态化的、可持续的活动模式。点燃起大学生的激情和创意，让学生参与社会环保事务之中发挥自身的优势，人以其用，成为环保事业发展与进步的重要社会力量，从创造大学生的“美丽人生”开始建设“美丽中国”。

成为促进会后，绿点继续开展了广东高校环保社团会长和环教组长的夏令营、第十三届环保社团交流会、社团评优、网站建设、环境教育、社团能力建设培训等一系列工作。在不同程度上为环保社团提供相互认识、相互交流的平台，为社团的核心骨干们提供各项关于个人成长以及管理社团的培训。

“高校环保社团成长计划”由美国洛克菲勒兄弟基金会支持开展，从过去的经验和反思中，我们认为，一个可持续发展的社团，应该有回应社团使命的环境行动、有合适的架构和管理制度、有为成员设置培训\交流\学习的平台、社团内部成员相互支持\互为陪伴者、能够培养社团管理人才、是环境类机构的合作伙伴。因此，我们今年在继续为 47 个广东省高校环保社团搭建交流平台的基础上的同时，将资源

重点投放在主动加入平台的 36 个和经过社团督导甄选的 6 个重点社团身上。

（一）搭建广泛的广东省高校环保社团能力建设及交流平台

经过甄选以及与相关社团负责人反复沟通，绿点对 2012 年的广东高校环保社团成长计划做了调整。最后确定加入广泛的广东高校环保社团交流平台的有 36 个社团，除了可以参加绿点 2012 年度的夏令营，绿点还为之提供线上交流平台，包括网站、q 群、微博、发送《绿客地球》月刊等。

1、2012 绿点夏令营

更加专业化、结构化的新一届绿点夏令营（全称“绿点第五届精英夏令营暨第四届环教夏令营”），于 2012 年 8 月 20 日至 8 月 24 日在东莞台商子弟学校举行。65 名营友参加了此次夏令营。

相比往年，今年的夏令营除了开拓社会视野、技能培训、情感交流等方面外，更注重青年人自身的成长，在课程设计中强调了营员对自我的察觉以探寻内在的动力。深刻认识到自己肩负的责任和发展方向，才是营员成长以及其带领所在协会或者小组成长的最根本的力量。



2013 绿点夏令营即将启动

第六届精英（会长）夏令营暨第五届环教夏令营定于 2013 年 8

月 22 日至 8 月 25 日在东莞台商子弟学校举行，我们诚挚邀请绿点成员社团的会长、环教组组长参加。

2、绿点营友沙龙

由夏令营营友自行组织的营友沙龙，从夏令营结束后至今总共举办了五期，分别围绕他们感兴趣的话题进行探讨，通过面对面的线下交流活动组织以及游玩的方式，加深了营友感情的联络。

(1) 第一期 6054 咖啡厅：“你不知道的夏令营”与“招新那些事儿”

(2) 第二期齐聚海傍水乡：招新后，如何进行团队建设

(3) 第三期肇庆行：“社团文化建设”、“社团团队建设”、“社团会员管理”

(4) 第四期百万葵园：各高校的绿色营和绿色营文化的传承、各环保协会的特色项目及其面临的挑战和发展

(5) 第五期绿点办公室：老人家如何发挥余热





3、第十三届广东高校环保社团交流会

2013年5月26日，广州绿点公益环保促进会继往开来，传承经典，重磅出击，在广州大学城广东工业大学图书馆负一层展示厅隆重举行第十三届广东高校环保社团交流会。本次交流会以“绿心传承，点绿未来”为主题，力求突破，打破现状，旨在通过“社团闪电发言”“真人图书推介会暨品读会”“社团历史寻宝”等环节加强环保社团历届负责人与现任负责人之间的交流，通过新老接力，帮忙环保社团解决目前的困难，共同展望未来。

在绿点的倡导与鼓励下，来自广州、江门、肇庆、顺德、惠州、珠海等广东各地区的30多个社团，人数高达200多人，怀揣着对环保的热爱，对绿色的向往，齐聚一堂，集思广益，一起交流社团项目，一起分享活动经验，一起探索环保传承，相互学习，彼此激励，互相支持，向着环保梦发出异口同声的呼吁。



真人图书品读会



大合照

4、2012-2013 年度广东高校环保社团评选

2013 年 5 月 25 日早上 10 点整，由广州市绿点公益环保促进会主办，广东工业大学节能环保协会、广东工业大学绿色行动环保协会共同承办的 2012-2013 年度广东高校环保社团评选在广东工业大学大学城校区拉开了帷幕。

本次评优设置了社团类、项目类、个人类三大评选奖项，吸引了 20 多个社团参与，共收到 54 份报名参选材料，有 42 个项目/社团/个人入围，最终竞选评出 16 个奖项。



南方医科大学绿色沙龙环保协会答辩

（二）重点深度陪伴社团计划（6 个）

绿点经过与有着资深社团管理经验的三位督导的认真考虑与反复斟酌，几经筛选，从中挑选出 6 个不同发展阶段的社团加入 2012 年 7 月-2013 年 8 月的“重点深度陪伴社团计划”，每个督导负责两个社团的日常指导工作，并定期为之提供工作坊的能力培训。六个社团分别是：

中山大学环境保护协会（大学城校区）

中山大学南校区环境保护协会

广东药学院染绿环境保护协会

广东工业大学绿色行动环保协会

华南理工大学 Fresh 环保协会

华南师范大学生命科学学院生态绿叶社

1、重点深度陪伴社团计划——线下工作坊：

(1) 环保项目管理——“How to do it right?”

(2) 社团架构与制度设计



2、督导日常陪伴

这一年，三位督导内部开过四次会议，陪伴着六个社团，每月都进行社团走访并参与到社团的内部会议和活动当中，指导社团的发展。



中山大学东校区环保社团换届大会 华工 Fresh 环保社团换届大会

3、环保社团发展工具包

三位督导根据社团陪伴的经验和自身的工作经历，从项目评估管理、理事会管理、内部建设管理服务、筹款策略（资源整合）、战略规划指南（年度计划）、再学习推荐、宣传、对外宣传等方面，结合实际案例，正在撰写高校环保社团发展的通用指导手册。

(三) 未来计划——开拓更新主题性项目

2013年，“高校环保社团成长计划”继续前行，在传统的系统能

力建设及交流工作基础上，通过引入更多贴近社会和学生需求的环保项目，回应社会诉求，为大学生提供参与学习体验的机会，具体包括：

1、 广州市社区垃圾分类宣传项目

在全市社区推行“社区减废”环保计划，计划每期选定约 10 个社区为合作伙伴，推行主题式的环保活动及项目。主要工作有垃圾分类回收、社区垃圾分类宣传、以物换物活动、环保参加以及“减废大使”志愿者培训计划。

2、 广东省农村环境调查项目

通过依托大学生暑假“三下乡”活动平台，了解广东农村环境状况，为开展农村环境保护工作提供数据支持，为培养大学生参与环保实践工作提供支持。主要调研内容包括农村饮用水、生活污水处理、生活垃圾收集处理、畜禽养殖废物、种植情况、工业情况以及环境质量现状等。

二、 环境教育大学生讲师培训项目

环境教育大学生讲师培训项目创立于 2007 年，该项目的目标是组建一支由大学生组成的环境教育讲师核心队伍，建立广州大学生志愿环境教育讲师机制和培养体系，以这个核心团队和培养体系向中小学生提供环境教育服务。

2012 年，绿点环境教育大学生讲师培训共招募了十五位环教讲师，本着“讲师培训可持续化”的原则，绿点会定期召开培训工作坊，分享环教技能、教案制作等方面；本着实时跟踪环教课堂，及时提出改进建议的原则，绿点会安排绿点专职、实习生、志愿者观摩环教讲

师的环教课堂，参与环教小组的总结会议，及时收集环教组意见并提出有效建议，保证环教课程质量；同时环教沙龙给大家提供了一个集思广益、共同解决问题的平台。

（一）集中工作坊

1、第四届环教夏令营

2012年8月20日至24日，长达五天四夜的第四届环教夏令营在东莞台商子弟学校生命力学习营地顺利举行。报名绿点环教讲师培训项目的15名讲师参加了此次夏令营。营期里，回顾环境教育的发展历程与现时广州地区小学环境教育的状况，营员交流、讨论了我们应该秉承的环境教育观，以及环境教育的目标、评估方式、教案流程等。同时邀请了上海根与芽的环境教育专员分享上海根与芽的环教案例。

本届夏令营为整个环教讲师培训计划的顺利开展创造了非常好的开端，15名讲师在夏令营里相识、相知、树立强大的信心、也获得了基本的技能增长。

2、优秀教案与授课技能分享会

2012年10月27日下午，以“优秀教案和授课技能分享”为主题的环境教育大学生讲师集中工作坊在绿客地球办公室进行。工作坊观看舒马克学院的萨提斯·库玛博士在香港关于教育的观点的演讲视频，观看视频后我们对萨提斯·库玛博士提出的3H（Head、Hand、Heart）理论进行了讨论。随后，项目负责人李玮珊以照片找茬的方式，提出一些环教课堂容易犯的错误及正确的做法，讲述了课堂上主讲、助教与摄影师的职能分工、协调合作的范例。之后，环教志愿者刘海萍结合自身的专业优势，从教育的角度讲述了在环教过程中我们

应该注意的问题，提出把强化理论运用到教学中的建议。在往后的观摩课堂上，讲师们基本不会再犯在分享会中提到的错误。



3、自然教育交流会

2012年12月01号下午，以“自然教育分享”为主题的环境教育大学生讲师集中工作坊在绿客地球办公室进行，环境教育讲师学员、鸟兽虫木团队和绿点志愿者参与了此次工作坊。环教项目负责人李玮珊给大家分享了在北京参加的自然教育交流，就平台、要素、业态、跨界这四方面展开讨论，同时提到环境教育还是有很大的发展空间，展望二三十年后国内也会出现许多的自然学校。接着鸟兽虫木团队的伙伴分享了他们与大自然亲密接触的感受以及给小朋友们上自然课经验的分享。他们都重点强调了，我们要开放我们用感官来跟大自然亲密接触，这样你才能够走进它们的世界。要想与小朋友们很好的沟通，首先我们自己要先去了解大自然，先与大自然沟通。



4、环境教育大学生合格讲师答辩暨环教经验交流

2013年4月13日，2012—2013年度上学年绿点环境教育大学生讲师答辩在绿客地球办公室进行，共有5名讲师参加了此次的合格环教讲师评选，参评的讲师按照规定的“衣、食、住、行、自然教育”五个主题去选定其中一个，到场的三位专业评委也给各位讲师提出了中肯的看法和建议。此次评选工作不仅仅是一次称号和荣誉的角逐，更多的是一次互相学习和自我提升的过程，使大学生讲师们在实践中增强自己的专业知识以及教学经验，进而激发环教讲师们的环境教育热情和积极性。获奖的讲师为：

奖项	姓名
优秀环境讲师	李翠玲
合格环境讲师	陈振清、陈依娜

获得优秀环教讲师的李翠玲同学将获得绿点全额资助到香港进

行一周的环境教育考察。



（二） 环教沙龙：在轻松的环境中，聊环教、谈理想。

1、环教讲师沙龙第一期——分享、同行

2012年10月27日晚上，十月份环教沙龙在绿客地球办公室楼下的空地举行。十几名各高校环保社团环教组的成员参加了这次内容为“分享”的营友沙龙。十几人围坐成一圈，轮流分享自己从暑假到十月份的经历，或喜或忧，或乐或烦。分享过后，卸下思想的负担，带着颗享受行程的心，轻松前行，身边的这一群挚友，与我们同在。

2、环教讲师第二期沙龙——集思广益，玩转小洲

2012年11月25号，环教讲师第二期沙龙在小洲村进行，讲师们就最近的环教工作出现的一些问题展开的讨论。交流的不仅仅是对话那么简单，更是想法上的沟通，分享的除了快乐忧愁，还有经验。通过本次沙龙的交流分享让我们原本觉得难以解决的问题也开始有了头绪。

3、环教讲师沙龙第三期——相聚中大，畅谈未来

2013年4月13日傍晚，10位讲师再次相聚于中山大学，分享着各自对本次评优的看法和收获，大家表示收获最大的是环教原来不只是简简单单的上课讲课，而是要注重更多的情感教育以及实践启发。对绿点接下来的环境教育项目也进行了讨论。

（三）观摩环境教育课堂

环教讲师基本都会进行两次以上的环教课堂实践，为了保障环教课堂的质量，结合绿色小超人项目，绿点的工作人员观摩了约50场课堂，观摩后对课堂提出建议。



（四）外部资源的支持

绿点于2013年3月成功申请到自然之友的绿希望2013年广东地区学习中心，自然之友将为绿点提供关于环境教育相关培训、中心互访、专家库共享、小额资金申请等。

（五）团队培养工作

项目团队成员有全职1名、实习生1名、核心志愿者4名，参加的培训如下：

- 2012年7月，资助全职人员李玮珊参加由德鲁克学习会在深圳举行的《非营利组织的管理》。

- 2012年10月11日-14日，资助全职人员李玮珊参加香港“環境問題與自然保育”生态游。
- 2012年11月，资助全职人员李玮珊参加山水自然保护中心举行的“自然教育交流会”，同来自政府、NGO、教育、艺术、传媒各界等的实践者们一道，互相学习、共同成长。
- 2013年3月15日至16日，实习生陈美霞参加由自然之友资助的观鸟培训与自然导赏员培训。
- 2013年3月17日至19日，资助实习生陈美霞参加在北京举行的垃圾议题专题讨论与实地参观活动，共同探讨垃圾议题下的实践和经验，并共同展望未来进一步行动。
- 2013年4月23日-2013年4月25日，绿点工作人员李玮珊参加了由自然之友资助的在杭州西溪湿地公园举行的导赏设计工作坊，讲师史蒂夫·梵密特（Steve Van Matre）分享导赏设计的技巧。
- 2013年5月，推荐优秀项目核心志愿者陈娜报名参加2013年8月在香港举行的环境教育生态游，其生态游费用由绿点全额资助。

（六）未来计划——开拓体验式环境教育新路向

进入2013年，绿点总结过去经验，结合社会热点需求，在原有工作基础上把环境教育项目分为互动式环境教育项目和体验式环境教育项目。互动式环境教育项目也就是原有通过培养大学生环境教育讲师，为广州市每一位在校小学生提供持续的、专业的环境教育的课堂的工作。体验式环境教育项目是通过培养环境教育基地讲解员，为广州市民提供环境教育的导师服务。完善后的绿点环境教育项目更全面帮助人们理解自然运行的基本规律、反思人与自然的关系并建立与

自然的积极联系，从而解决环境中与生态相关的社会问题、关注公民责任感的培养。

经过多番努力，绿点在 2013 年 6 月成功争取到广州市慈善会的项目资助款 30 万，并将项目团队增加至 3 人。目前已有广州市 19 支环教小组申请加入项目，目前正在招募项目核心志愿者。

接下来正在筹备教案设计工作坊，预计工作坊产出十个针对小学 3-5 年级的环境教育教案和道具，用于下学年的课堂参考。

此外，我们正在与南沙湿地公园洽谈大学生自然导赏员培养计划，已完成合作方案并达成基本合作协议。

三、平步青云讲坛

2007 年 10 月开始，由香港地球之友、广州市绿点公益环保促进会联合发起的“平步青云讲坛”，旨在通过邀请国内外商界与环保界资深人士、NGO 领袖，利用轻松、活泼、互动、亲切的访谈，分享经验和能力培训，帮助有志投身环保事业的年轻人认清目标，将环保与职业和人生规划相互渗透，跟随毕业—就业—创业—理想的旅程。

至今，“平步青云讲坛”已经完成 25 讲，直接参与人数达到 8000 人，活动范围已扩展至广州、南昌、东莞、惠州、珠海、江门乃至厦门等城市，让环保理念继续深入和拓展到泛珠三角城市的年轻人的职业和人生规划之中。

过去一年，平步青云讲坛内容延续了过去的社团特色表演、实话实说“我的平步青云路”、现场观众问答等环节，还讲活动延伸至户外体验。在五所大学举行了共五次讲坛以及一次讲坛延伸的户外体验

活动，总共培养了 2 名实习生，4 名核心志愿者，与 6 个承办社团达成联系，共有 900 名同学参与。

具体内容如下：

（一）第二十一讲：舌尖无废物，厨余有生机

时间：2012/10/25

地点：华南理工大学南校区（大学城校区）模拟法庭室

嘉宾：香港有机资源再生中心有限公司 CEO，锐奥品牌策划有限公司

香港区 CEO 倪汉顺先生

承办社团：华南理工大学 Fresh 环保协会

（二）第二十二讲：行行出状元·环保新丁树医生

时间：2012/11/25

地点：华南农业大学林学院报告厅

嘉宾：亚洲唯一的注册顾问树艺师，亚洲首位资深树艺师及注册攀树

师，国际树木学会中国地区分会会长，欧永森先生

承办社团：华南农业大学环保科技协会

（三）第二十三讲：垃圾堆里的社会企业创业路

时间：2012/12/11

地点：广东工业大学龙洞校区学术报告厅内厅

嘉宾：黄骏杰先生与何文琛先生，2012 年应届毕业生，毕业于深圳市职业技术学院。2012 年 7 月创立深圳市生源启动环保科技有限公司，黄骏杰先生担任总经理一职，何文琛先生担任市场总监一职。

承办社团：广东工业大学龙洞校区绿色行动环保协会

(四) 第二十四讲：牛郎织绿清水路

时间：2013/3/22

地点：广东外语外贸大学（大学城校区）

嘉宾：香港中央纺织集团可持续发展部总监，时装企业持续发展联盟（SCFB）主席，香港棉纺业同业公会主席吴柏年先生

承办社团：广东外语外贸大学绿色先锋环保协会

(五) 第二十五讲：东江赤子心 青年环保行

时间：2013/4/26

地点：广美生活区小舞厅

嘉宾：王靖，第一届东江之子，拜客广州、鸟兽虫木自然保育会与急救南岭小组发起人之一，目前在中山大学公民与社会发展研究中心工作，从事公民社会的青年培养。

许建培，第三、四届东江之子，广东省大学生绿色联盟前会长，青城环境文化发展中心创立人。

温文书，第五届东江之子，寻乌县碧蓝环保协会创立人，目前在香港地球之友实习。

承办社团：广州美术学院绿艺环境保护协会

(六) 首届华南农业大学树艺同乐日——学树艺 做环保 攀出新天地

时间：2013/5/19

地点：华南农业大学

嘉宾：亚洲唯一的注册顾问树艺师，亚洲首位资深树艺师及注册攀树师，国际树木学会中国地区分会会长 欧永森先生

香港树木学会总教练，注册树艺师，注册攀树师，香港攀树锦标赛总

裁判 吴志雄先生

ISA 注册树艺师, ISA 注册攀树师 程伟先生

承办社团: 南农业大学植物观赏协会

在系统的能力建设基础上, 绿点有效地开展了多项社会环保活动, 除了长期开展的品牌项目环境教育大学生讲师培训及平步青云讲坛, 还包括与广州市荔湾环保局合作的六五世界环境日广场宣传活动及“光盘行动”倡议酒楼食客节约粮食, 同时完成“荔湾绿点地图”的设计派发工作; 此外, 绿点还首度与广州市妇女儿童医院在六一儿童节合作开展“绿色创意, 快乐童年”的环保手工艺设计活动。

四、志愿者感言

环保路, 是一种改变的路, 一种成长的路。成为绿点志愿者, 不仅可以得到锻炼, 同时也承担起了责任。在前期, 我们接受培训, 学习更多的技能, 讨论策划夏令营。当然, 也少不了欢歌笑语。在里面, 每个人可以融入自己的想法去做些事情, 去影响到别人。我们是一个团队, 像家人一样, 鼓励的话语, 在筹备的日子里, 感受到的是家人的温暖和爱。

——志愿者小辉哥哥

作为三讲平步青云讲坛的志愿者, 自己体会是蛮多的, 首先就体现在交流沟通方面, 在与社团方面沟通时, 我逐渐掌握了一些技巧, 例如尽量不会让他人感觉有什么不适, 力求营造一个平等的氛围。相

应的一些组织管理能力也得到了提升，可以说已经具备开展一期讲坛的能力。还有一个就是思想方面，面对着不同的人不同的思想，我自己也有了很大的转变，从以前偏面的、以我为中心式的先入为主的思考方式逐渐变得更加全面地去思考一件事情，这令我收获很大。

——平步青云核心志愿者柳斌

这五天四夜将会让我一生难忘，在这里我似乎看到了更多发展的可能，在这里我对环境教育有了新的认识，在这里收获了一群志同道合的好战友。”、“绿点夏令营给我们提供了很好的交流平台，有助于我们分享和借鉴经验。同时夏令营所设课程也能够帮助我们学习到更多有关于环境教育的相关知识，有助于我们提高授课质量。最后希望绿点夏令营能够继续下去，做得更好！

——环教夏令营营友

广州市绿点公益环保促进会

2013年7月